

Posudek školitele na bakalářskou práci Kateřiny Rešové  
„VĚK PŘI SŇATKU V ČESKÉ REPUBLICE: TRENDY A SPECIFIKA“

---

Předkládaná práce si klade za cíl provedení analýzy časování vstupu do manželství v České republice od jejího vzniku do současnosti, tedy v období let 1993–2012. Autorka se zaměřuje primárně na první sňatky. Práce má celkem 66 číslovaných stran, z čehož 7 stran tvoří přílohy. Vypočítané tabulky sňatečnosti jsou navíc přiloženy v elektronické formě. Text je členěn do celkem 5 kapitol, které zcela logicky směřují od úvodních teoretických otázek a vymezení problému až k analytické části práce. Jak již z názvu práce vyplývá, není analyzován jen samotný vývojový trend průměrného věku muže a ženy při sňatku, ale pozornost je věnována i méně často analyzovaným specifikům, za takové lze považovat např. vztah rozdílu věku snoubenců a stáří muže, resp. ženy při sňatku, apod. Na základě apriorní znalosti a základních vývojových tendencí si autorka pro svou práci v úvodu vymezuje 3 hypotézy, jejichž ověření se následně věnuje.

Po úvodní části je nejprve pozornost věnována teoretickému pozadí řešeného tématu a popisu metodiky užitě v analytické části práce. Ta mj. zahrnuje popis výpočtu jedno- a dvojných tabulek sňatečnosti, konstruovaných na základě dat uspořádaných do druhých hlavních souborů, a některých základních užitých ukazatelů. Další analytické postupy jsou pak popisovány v dalších částech textu zároveň s jejich aplikací. Třetí kapitola vytváří nutný kontext pro dále zařazenou analýzu – jsou v ní stručně zmíněny možné důvody vstupu do manželství i jeho odsouvání do vyššího věku.

Za stěžejní kapitolu pak sama autorka označuje kapitolu čtvrtou, kde se věnuje analýze sňatkového věku i obecným trendům v intenzitě sňatečnosti v České republice. Užitě postupy plně korespondují s v úvodu vymezenými hypotézami a snahou o jejich ověření. Zařazena jsou i částečně specifická témata, jakými je např. studium věkové homogamie a heretogamie snoubenců. Závěrečná kapitola je pak shrnutím předchozích výsledků a autorka v nich vyhodnocuje, zda došlo k potvrzení stanovených hypotéz.

U předkládané práce je třeba ocenit samostatný a iniciativní přístup autorky a její zájem o zvolené téma. V rámci přípravy práce se musela vypořádat s nutností zpracovat relativně velký objem různým způsobem strukturovaných dat, zároveň vše dokázala vhodně propojit s teoretickými přístupy a zasadit tak provedené analýzy do patřičného kontextu. Ačkoli velká část práce je postavena na využití v zásadě tradičních a základních demografických postupů, lze ji považovat za vhodný základ dalších analýz a studií a na základě uvedeného lze konstatovat, že předkládaná práce splňuje nároky běžně kladené na tento typ prací, a proto ji **doporučuji k obhajobě.**

V Praze dne 29. května 2014

RNDr. Klára Hulíková Tesárková, Ph.D.

školitel